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Корисна модель належить до галузі приладобудування та може використовуватися як 
оптичний давач концентрації газу. 

Відомий пристрій для вимірювання концентрації газу, що містить джерело когерентного 
випромінювання, яке оптично зв'язане через послідовно встановлені світоподільник, кювету, 
діафрагму та лінзу з фотоприймачем розсіяного потоку випромінювання, який з'єднаний через 5 

фотопідсилювач з першим входом логарифмічного підсилювача, другий вхід якого з'єднаний з 
фотоприймачем опорного потоку випромінювання, а вихід сполучений з пристроєм відліку [див. 
патент США №4408880, МПК6 G01N 21/20, 1983]. Цей пристрій вибрано за прототип. 

Недолік відомого пристрою для вимірювання концентрації газу полягає в тому, що через 
наявність фотопідсилювача та логарифмічного підсилювача він не забезпечує високу 10 

стабільність та точність. 
В основу корисної моделі поставлено задачу вдосконалення пристрою для вимірювання 

концентрації газу шляхом того, що фотоприймач розсіяного потоку випромінювання підключено 
до широтно-імпульсного перетворювача, складеного на базі несиметричного мультивібратора, 
зібраного на операційному підсилювачі, першому-третьому резисторах, конденсаторі та двох 15 

діодах, що завдяки перетворенню опору в імпульсний інформаційний сигнал забезпечить 
підвищення точності пристрою. 

Поставлена задача вирішується тим, що у пристрої для вимірювання концентрації газу, який 
містить джерело когерентного випромінювання, оптично зв'язане через кювету з 
фотоприймачем розсіяного потоку випромінювання, згідно з корисною моделлю, фотоприймач 20 

розсіяного потоку випромінювання підключено до широтно-імпульсного перетворювача, 
складеного на базі несиметричного мультивібратора, зібраного на операційному підсилювачі, 
першому-третьому резисторах, конденсаторі та двох діодах. 

Суть корисної моделі пояснюється кресленням, де зображено пристрій для вимірювання 
концентрації газу, що містить джерело 1 когерентного випромінювання, оптично зв'язане через 25 

кювету 2 з фотоприймачем 3 розсіяного потоку випромінювання, який підключено до широтно-
імпульсного перетворювача, складеного на базі несиметричного мультивібратора 4, зібраного 
на операційному підсилювачі 5, першому-третьому резисторах 6-8, конденсаторі 9 та діодах 10, 
11, а вихід пристрою Вихід утворений виходом операційного підсилювача 5 та загальною 
шиною. 30 

Пристрій для вимірювання концентрації газу працює наступним чином. У початковий момент 
часу газової суміші в кюветі 2 немає. При потраплянні газової суміші в кювету 2 на фотоприймач 
3 розсіяного потоку випромінювання буде потрапляти інша кількість оптичної енергії і його опір 
зміниться. Стала негативна напівхвиля прямокутного імпульсного сигналу на виході 
операційного підсилювача 5 формується послідовно з'єднаними конденсатором 9, діодом 10 та 35 

третім резистором 8, а змінна позитивна напівхвиля прямокутного імпульсного сигналу 
формується ланцюгом: конденсатор 9, опір фотоприймача 3 розсіяного потоку випромінювання 
та діод 11. Зміна тривалості позитивної напівхвилі прямокутного імпульсного інформаційного 
сигналу на виході операційного підсилювача 5 викликається зміною опору фотоприймача 3 
розсіяного потоку випромінювання. Ця зміна тривалості позитивної напівхвилі прямокутного 40 

імпульсного інформаційного сигналу є пропорційною концентрації газу. 
Пропонована корисна модель забезпечить підвищення точності пристрою. 

 
ФОРМУЛА КОРИСНОЇ МОДЕЛІ 
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Пристрій для вимірювання концентрації газу, який містить джерело когерентного 
випромінювання, оптично зв'язане через кювету з фотоприймачем розсіяного потоку 
випромінювання, який відрізняється тим, що фотоприймач розсіяного потоку випромінювання 
підключено до широтно-імпульсного перетворювача, складеного на базі несиметричного 
мультивібратора, зібраного на операційному підсилювачі, першому-третьому резисторах, 50 

конденсаторі та двох діодах. 
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